

走向我们的小康生活

黑惠江畔的美丽乡愁



黑惠江畔风景优美的清华江红家庭农场。(摄于2020年11月28日)



茶国政在喂生态猪。(摄于2020年11月28日)

在家创业。”

“要致富，先修路，必须完善水、电、路等基础设施。”2015年以来，茶国政先后投资53万元，修通了瓦脉佐村至红岩村八乐渡渡口公路，修通江红农场90%以上的机耕路共计4公里，实施了200多亩坡改梯，架设钢管7公里接通了两股水源，架设了3公里的两项电，建设了一个渡口；投资40万元建设了养殖场圈舍、包装厂房、办公室、会议室等1000多平方米，投资40万元建设了3000立方米的5个库塘，投资85万元建设了滴灌、喷灌、库区抽水、架设三项电等基础设施，投资180万元用于发展软籽石榴产业和建设酒庄等。五年多来，农场投资总额达398万元。

在茶国政的努力下，黑惠江畔多了一个绿意盎然的农场，瓜果飘香，牲畜兴旺，屋舍、道路掩映其中，俨然就是一个生机勃勃的小型新农村。

青山绿水做成产业

“我的农场想要发展壮大，离不开党委政府的关心和支持。”茶国政介绍，“这些年，我先后享受了250亩37.6万元的退耕还林政策扶持，享受了2次共计25万元的贴息贷款，享受了小微企业政策扶持。”近年来，巍山县依托传统村

落、自然生态、特色产业等人文优势和资源禀赋，大力实施农旅融合，逐步形成“农旅结合、以农促旅、以旅兴农”的产业格局，带动群众增收致富。随着小湾库区生态环境持续改善，该县加快环库公路、码头渡口、跨江大桥等建设，大力发展乡村休闲生态旅游产业，当地彝族群众在绿水青山间生产生活，多姿多彩的彝族风情、神奇秀丽的自然风光，吸引了众多游客前往旅游观光。

国家政策的扶持，为他注入了“稳定剂”“强心针”，让他大胆放手去干。五年多来，他按照“一条江、一棵树、一头猪、一瓢酒、一枚果、一桌饭”的发展思路，大力发展观光旅游、软籽石榴、生态香猪、包谷酒、滇橄榄、农家乐等沿江特色产业。

他向记者算了一笔2020年的收入账：“2020年农场共出栏生猪200多头，目前生猪存栏300余头，总收入达50余万元；500亩软籽石榴产量达20多吨，销售额达20万元；包谷酒销售额达15万元，渡口接送搭载乘客上千人。”不仅如此，他在实现自身发展的同时，还能带动周边群众实现脱贫增收。

2019年，他的农场被评为巍山县县级示范家庭农场；2020年，被评为大理州州级示范家庭农场。

□ 特约记者 张树禄 文/图

隆冬时节，走进巍山县清华乡漾江村委会红岩村，有一个清华江红家庭农场，农场背靠红岩山，与临沧市凤庆县新华乡凤源村一江之隔。农场负责人茶国政从小生长

在红岩村，小湾库区移民搬迁后，他选择留在故土创业发展。

他先后开过药店、做过工人，但为了一圆自己的创业梦，2015年7月，他毅然辞职回家创业，同年8月注册成立了巍山县清华江红家庭农场，开始经营“一家人的村庄”。

他说：“我从小在红岩村长大，这里有我许多儿时的记忆，有着浓厚的乡土情结，小湾库区移民搬迁后，村里留下了数千亩土地和十多院民房，有着丰富的土地气候旅游资源优势，我要留下来

大理市多措并举稳就业保民生

本报讯(通讯员 何鹤 李春宾 董锦霞)“感谢你们，不嫌烦琐，急群众之所急，把20多年前的陈年老账翻腾出来，逐条逐字查找我个人参保记录……你们这种为民着想、细致入微、认真担当的工作态度，让我深感钦佩！”这是近日，大理市就业局窗口工作人员收到的一封由一名原大理民族纺织厂的失业群众写来的感谢信。

大理市自2020年7月份启动失业补助金申领发放工作以来，精心组织了一系列措施，确保失业保

险补助金及时、高效、畅通、安全办理，打造亲民、便民、惠民的政务服务新模式，真正做到了让失业补助金“补”在群众的心坎上。通过进一步创新工作方法，临时抽调精干力量，实行全员全窗口接待，形成“受理、审核、录入”一站式服务模式。将服务关口前移，邀请工商银行工作人员为办事群众现场开户办卡，践行“一窗受理”“一窗通办”“最多跑一次”的服务理念，全面提升经办效率和群众满意度。近期，前来大理市就业局申领失业补助

金的群众络绎不绝，平均每天受理申请达500余人次。

同时，面对2020年以来严峻的就业形势，大理市就业局认真贯彻落实“六稳、六保”政策举措，以“民生稳、人心就稳、社会就稳”的工作思路为出发点，把稳就业工作放在重中之重，坚持“稳”字当头保就业、保民生。通过强化打好落实政策兑现到位到人、资金使用依法依规、审批流程简便快捷“三张牌”，确保了全市就业形势总体平稳。

截至目前，大理市开展失业保

险扩围攻坚行动发放失业补助金5037.86万元，惠及灵活就业人员10988人次；发放失业保险金1835.81万元，惠及失业人员15069人次；发放失业保险价格临时补贴375.3万元，惠及失业人员33044人次。开展企业稳岗返回稳就业工作，兑现符合条件的1391户企业稳岗返资金3491.4万元，稳定企业职工5.3万个岗位，在“稳就业”“保民生”方面交出了一份可喜而又温暖的答卷。

推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

宾川“红领巾”变身“爱卫小达人”

本报讯(通讯员 张义红)“叔叔，吸烟请到吸烟亭，那里有专门放烟头的容器……”2020年12月25日，在宾川县城明德公园，宾川县金牛二小红领巾执勤中队捡拾烟头小分队队员在老师的带领下，利用课余时间到街上捡拾烟头、清扫垃圾，向群众宣传爱国卫生运动知识。

在推进爱国卫生“7个专项行动”中，宾川县教体部门和各学校把爱国卫生运动和德育工作相结合，组织开展“小手拉大手，爱卫一起走”活动，孩子们积极争做爱卫“小小宣传员”“小小行动员”和“小小监督员”，一个个“红领巾”变身成为“爱卫小达人”。

当日，笔者跟随金牛二小的“红领巾”走上街头。每到一处，孩子们都仔细捡拾地上、绿化带里的烟头，提醒群众不要乱丢垃圾，并向群众普及七步洗手法，倡导人人都要讲究卫生、爱护卫生。

金牛二小旁的商户李朝雄说：“同学们做得好，我们大人也要自觉地把卫生打扫好。”

“我们全体教师团结协作，在

抓好教育教学工作的同时，不断强化德育工作，让孩子从小养成良好的卫生习惯。”金牛二小副校长边红芸介绍，学校多渠道进行爱国卫生运动宣传教育，激发师生的参与积极性，引导师生养成健康文明的生活方式，并通过“小手拉大手”辐射到社会。

“作为少先队员，我们不但要自己做到讲究卫生，也要向父母、亲戚和其他大人宣传爱护卫生的知识。”金牛二小学生袁梓云说，学校少先队向家长发出了《“烟头不落地，宾川更美丽”倡议书》，回家后同学们把倡议书的内容讲给家长听，和爸爸妈妈一起养成良好的卫生习惯。

宾川县教育体育局负责爱国卫生“7个专项行动”工作的白建峰老师介绍，宾川各学校积极组织师生和学校所在地的干部群众一起开展爱国卫生大扫除，截至目前，已投入人力75028人次，清理垃圾137.7吨。“小手拉大手，爱卫一起走”活动在宾川各中小学广泛深入开展，同学们正在用自己独特的方式，为美丽和谐的宾川注入“红领巾”的强大正能量。

大理机场民警为旅客寻找失物

本报讯(通讯员 张淑标 李福珊)“谢谢，谢谢，大理警察真是太给力了，这么短的时间内帮我的包找回来了，真心太感谢了！”2020年12月24日清晨，一名旅客在乘坐北京到大理的CA8323航班中，发现自己的双肩背包遗失。下机后，打电话给大理机场分局公安求助。民警接警后，立即安抚该旅客，了解事情缘由，接着联系机场相关部门开展寻找工作，通过航班信息等基础数据摸排，再通过以物找人、以人找人的方式，重重排查，最终锁定是坐在该旅客后面的一位老人家错拿了。民警联系对方，确认是其

下机慌乱时错拿了背包，对方表示会立即将背包送来大理机场分局执勤室。最后双方在机场分局执勤室，确认了背包里的物品，愉快地离开了机场。

类似的事情在大理机场经常发生，虽然事小，但关乎群众切身利益。仅仅2020年，大理机场分局民警在岗位上接受旅客咨询求助1800余人，帮助旅客找回遗失物200余件，挽回经济损失10万余元。

民警温馨提示：出门在外，应注意自己随身携带的贵重物品，避免丢失。若发现财物遗失，请及时报警。



2020年12月29日，剑川县的青年党员志愿者们亮明身份、身体力行，以实际行动助力文明县城创建工作。活动中，青年党员志愿者们向沿街商铺及过路行人发放《健康文明生活倡议书》等宣传资料，提醒商铺业主落实“门前三包”政策，号召市民朋友行动起来，共筑文明家园，激发了群众的文明意识和创建责任。

[通讯员 马思齐 摄]

宾川县首艘海事执法监管船下水试航



2020年12月28日，宾川县首艘海事执法监管船下水试航。

本报讯(通讯员 张兴祥 杨进礼 文/图)2020年12月28日，宾川县投资32万元购进的首艘海事执法监管船在钟英乡鲁地拉电站库区正式下水试航。

该船编号为“云海巡11003”，是一艘整船为玻璃纤维增强塑料，动力为2台舷外挂机的高速单体公务船。全船身长9.14米、宽2.74米、型深1.245米、船重185公斤，核载船员两人、乘客8人。全船结构按A级航区J1航段设计，并满足B级及C级航区J1航段的要求，该船可在夜间航行，航速可达每小时45公里以上，具有良好的耐波性和适航性，是一款新型内河高速船。

该船的试航，将更有利于宾川水上交通安全监管水平的进一步提升，有助于海事执法人员开展海事巡逻、水上交通安全监管、水上应急救援等相关水上作业工作。



2020年12月30日，国家级非物质文化遗产白族“绕三灵”代表性传承人、白族大本曲艺人赵丕鼎带领其组建的“花上花”文艺队到大理市喜洲镇作邑村完小开展元旦文艺汇演。为广大师生带去大本曲《家和万事兴》、霸王鞭《岸当迎》、八角鼓《赫思果秋》等节目，校园里充满了欢声笑语，洋溢着节日的气息。

[通讯员 杨木耀 摄]

大理福门国际健康中心 优质商铺 建筑面积23.48m² 特价248888元 经典两房 建筑面积39m² 特价420000元(数量有限) 15860785026 (周先生) 预许云字2020第(846)号 独立商铺零按揭 可托管